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A király betegsége
Nem változott a felség állapota

A király környezete és az orvosok ma 
már egyaránt bíznak a király gyors fölépü­
lésében, amire a jelekből következtetni is 
lehet.

A király állapotáról a következő távira­
tok számolnak be:

Az orvosok bizalma.
Bécs, április 23. Délben közli a Neues 

Wiener Tagblattal egy, a király környezeté­
ből való személyiség, hogy a király délelőtt 
frissebb volt, mint reggel, lehangoltság nem 
látszik rajta és minti a két reggelijei jó ét- 
vágygyal fogyasztotta el. A fáradtságnak 
nyoma sincs rajta, kora reggeltől dolgozik és 
azt hiszik, hogy az éjjel jelentkezett köhögési 
ingert nem lehet nyugtalanító jelnek tekin­
teni, hanem ez a köhögési inger temészetes 
következménye a hurut oldódásának. Ezt az 
is bizonyítja, hogy a köhögés következtében 
elegendő volt a nyalkaváladék és a köpet. A 
király környezetében vasárnap nagy volt a 
nyugtalanság a hirtelen föllépett lázas hőmér­
séklet miatt, de most bíznak abban ,hogy a ki­
rály. egészséges szervezete kiheveri a beteg­
séget.

A múlt éjszaka.

kapott és munkája közben fogadta Mária Va­
léria királyi hercegasszonyt. Délelőtt a köhö- 

1 gési inger kisebb volt és a köpet elégséges v^j£t
Hivatalos jelentés. r'5i

íra y

Előkészületek
a szoborleleplezésre

A hivatalos lap mai száma a király álla­
potáról a következő orvosi jelentést teszi 
közzé:

ö Felsége állapotában ma semmi jelen­
tékeny változást megállapítani nem lehe­
tett. A hurutos tünetek változatlanok. A 
szívműködés, az étvágy és erőbeli állapot 
kielégítő. Kelt Bécsben, 1914. évi április 
22-én, este. Kerzl dr. s. k. kezelőorvos, Ort- 
ner dr. s. k. tanár.

A király állapotáról ma hivatalosan azt 
I közük Bécsből, hogy az éjszakát köhögési i 
inger zavarta. A hurutos jelenségek egyfor- 

1 ma intenzitással vannak jelen. Az erobeli ál­
lapot és étvágy kielégítő.

Elmarad a miramarei ut.
Bécs, április 23. Ama hírrel szemben, 

i hogy a király fölgyógyulása után Mirama- 
reba fog menni, a Neues Wiener Tagblatt a 
következőket jelenti:

Ä'Kossuth-szobor-bizottsAg ülése

Schönbrunn, április 23. A király legszű­
kebb környezetében az a vélemény, hogy a 
király állapota tegnap óta ismét tetemesen la­
vult. Amilyen pesszimisztikus volt a fölfogás 
a hét elején, olyan reményteljes most. Min­
den jel arra mutat, hogy a király szervezet. 
a betegséget már legyőzte. A király az éjsza­
kát általában igen jól töltötte. Nyolc orakor 
nyugovóra tért és éjfélig nyugodtan aludt. — 
Csak ekkor fogta el köhögési inger, arne y 
nagy szünetekkel hajnali három óráig tartott 
A köhögési inger semmikepen sem nyugtala 
nitó jelenség, mert csak természetes vissza­
hatása az efajta hurutoknak. A király ma reg­
gel is igen jól érezte magat. Reggelijét igen 
ió étvágygyal költötte el. Erobeli állapota ki­
tűnő és a láznak semmi nyoma sincs.

Bécs április 23. Ortner dr. és Kerzl dr 
tegnap este megvizsgálták a királyt és meg­
állapították, hogy őfeisege allapotaban teg­
nap délután nem történt változás. Este nyolc 
órakor a felség lefeküdt és nyugodtan aludt 
körülbelül éjfélig, de innen kezdve többször 
fölébredt, mert köhögni kellett. Bar a király 
fölébredése után mindig hamar elaludt, a - 
högési roham rövid időközökben ismétlődött. 
Kerzl dr és a komornyik a szomszédos szo­
bában volt,'de nem volt szükség ra hogy bár­
melyikük is a felség hálószobájába menjen. 
A király a szokott időben, kevéssel négy óra 
A,zK vLn meeivott egy csésze teát. evett

«« dols°™

Ä fa Ä “'»Pot »«'tó. A király

M * Sí Sfonon közölte Ortner 
(irr'il aki a vizsgálatnál nem volt ott.

‘ \ király délelőtt megtartotta a szokásos 
fogadásokat- Tíz órákor «V estes erolevest

Tiz nap választ még csak el a Kossuth- 
szobor leleplezésének idejétől e Így a rendező­
bizottság már erélyesen munkában van, hogy 
a leleplezési ünnepély minél sikeresebb, fé­
nyesebb legyen. .

A rendező bizottság ma délután is ülést 
tartott, amelyen tudomásul vették és jova- 
hogyták azokat az intézkedéseket, amelyek 
eddig történtek. Tudomásul vették, hogy Kos­
suth Ferenc helyett Apponyi Albert gróf jön le 
Debrecenbe és hogy naponként érkeznek be­
jelentések arról, hogy testületek, hatotógok 
küldöttségei érkeznek Debrecenbe. — Eddig 
negyvenhat jelentkezés érkezett a polgármes­
terhez, ezek között a haj du városoké, valamin 
Szabolcsvármegyéé és Nyíregyházáé^ ahon­
nan nagyobb számban érkeznek vendegek.

A bizottság megállapodott ababn is, hogy 
a banketet a Nagyerdőn tartják meg, hogy 
továbbá az egyes vendéglőkben egy bizonyos 
számú szobát tartsanak fönn a vendégek ré­
szére. Ha azonban nagyobb számú szobára

étkezőket jelenti: lenne szükség, akkor a Dmke-internátust ven-
Az utolsó napokban fölmerült ama hin el. ^ igénybe, amelynek elég helyisége és fol- 

szemben, hogy az uralkodó fölgyógyulása, szerelése is van. Szóba került még, hogy kik 
után délvidékre megy üdülni, ma már hatá- lesznek a hivatalos szónokok, miután azonban 
rnynttan ki lehet jelenteni, hogy ez az utazás e tekintetben az utolsó pillanatig változás au- ZX SÄÄ. a^klrálynak „ a|h„

rendíthetetlen álláspontja, hogy neki eleg min- j ságnak most az utolsó héten igen sok dolga 
den évben két hónapi üdülés és nem engednek jesz> igen sürün f0g ülésezni. ... 
neki több szabadságot uralkodói kötelességei A mai jelentkezők közt egy különösen ér- 
sem. amelyek előbbre miók neki. min, égésén-
séfé. Ha kezelőorvosa ra is bírja venni a k L’Tvenm aTeteplezési ünnepélyen s ezért
rályt levegőváltozásra, legföljebb arról lehet ^ következ6 [3velet intézte Kovács József pol-
szó, hogy a király néhány hetet Lainzban tölt- • g^rmesterhez:
sön. Ha azonban az uralkodó erre sem haj- ( Budapest, I9l4. április 22.
landó, akkor csak arról lehet szó, hogy a ki-j jgen tisztelt Polgármester Ur!
rály valamivel korábban megy Ischlbe, mint: olvastam az újságokban, hogy az Ön
máskor. Mindez persze csak tervezgetés és városában Kossuth Lajos szobrának leleple-
a király elhatározásától függ. Az ilyen ja- zése m0st, május 3-án lesz.
vasiatokat azonban 6 W>. mi, nagyon rSÄ'Ä
gyakran elutasította, mondván. J (akit én személyesen ismertem Turinban).

— Nekem nincs szükségem üdülésre, ■ Legutóbb is az Ön városa sokat halla- 
majd minden újra jó lesz, mint már annyiszor ........................ ........’...........
történt.

A trónörökös útja.

LegULUUU I3 u/v vvi, • - --------------
tott magáról a bomba borzalmas merénylete 
alkalmából, amely az_ egész világ megdöb­
benését és felháborodását keltette fel.

Röviden: örömmel vennék részt ezen a
Bécs, április 23. Még mindig nem tud- leleptezésen és szeretnék arról Írni valamit 

ják, hogy a trónörökös mikor érkezik ide Ko-; a7 olasz sajtóban. Ezért veszek bátorságot 
nopistból. Schönbrunnban ma azt , magamnak, hogy önt, Polgármester Ur, arra
liőgy a trónörökös csak közvetetleniil búd a- \ k^j.gui, szíveskedjék engem értesíteni, hogy 
pesti utazása előtt érkezik Becsbe s csak ro- ieieplezés tényleg május 3-ára van-e ki-

megy tjlzve és hogy kaphatnék-e — mint olasz uj-vid ideig marad itt, kihallgatásra 
Schönbrunnba s azután elutazik Budapestr

A király estebédje.
Bécs, április 23. A felség ma délután öt

debreceni'ságiró — némi kedvezményeket 
két napos tartózkodásom idejére.

Minden esetre szeretnék biztosítani ma- 
líecs, aprms zo. a iciat-s ma uuuioi, a, gamnak egy szobát egy szállodában (me ye 

órakor fogyasztotta el három fogásból álló est kósz vagyokSS
ebédjét igen jó étvágygyal.

Tegnap a király maga állapította meg a 
mai étrendet s ma délben ennek megfelelően 
ismét erős bouillont, könnyű marhahúst és be­
főttet tálaltak fel. Estére szintén leves, azután 
borjusült főzelékkel és spárga volt az étrenden.

Konopist, április 23. Ma este kedvező hí­
rek érkeztek Bécsből a király egészségéről.

'Ük; ß

sokan'fognak "oda érkezni s nem szeretnék 
szoba nélkül maradni.

Szíveskedjék nekem válaszolni és más 
most élénk köszönetemet fejezem ki Önnek 
lekötelező szívességéért. Bocsásson meg a 
háborgatásért és fogadja Polgármester Ur 
megkülönböztetett tiszteletem kifejezését.

Jules Secheli,
a „Giornale dTtalia“ munkatársa.

Van-e már program a szoborleleple­
zésről.
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A polgármester megadta a kívánt föl- 
világositásokat és értesítette, hogy minden­
ben a város vendége lesz.

Megkezdték
a költségvetés tárgyalását

A képviselőház ülése
A képvisclőház mai ülésén a bizottságok 

megválasztása után ma megkezdte a költség- 
vetés tárgyalását. A Ház a költségvetést ál­
talánosságban el is fogadta.

Az ülésről fővárosi tudósítónk a; követ­
kezőket jelenti:

___ A bizottságok megválasztása.
Tizenegy órakor nyitotta meg az ülést 

Beöthy Pál elnök. Bemutatta a delegációk 
összehívásáról szóló kéziratot.

Tisza István gróf beterjeszti az 1913. évi 
negyedik negyedben előfordult tulkiadások- 
rői szóló állami számvevőségi jelentést.

Ekkor megkezdték a bizottságok meg­
választását, melyekre a szavazást részben 
történt, meií a horvát képviselők a közokta­
tásügyi bizottság és a 6-ik bizottság tagjaira 
nem szavazhatnak.

A szavazás 12 óráig tartott.
Az eredmény kihirdetése után az elnök 

az ülést felfüggesztette.
Szünet után Hegedűs Kálmán a költség- 

vetést ismertette.
Vajda Sándor (nemzetiségi) gúnyosan 

emlegeti, hogy az ellenzék nincs a Házban 
e fontos kérdésnél. Az ellenzék és sajtója 
olyan nyíltan csinálja a ruszofil politikát, hogy 
ha a románok igy tennének, mindjárt haza- 
áiulóknak neveznék őket.

Tisza István gróf miniszterelnök vála­
szol Vajdának s azt mondja, csodálkozik Vaj­
dán, mert hiszen éppen ö volt az, aki a Ge- 
rovszkiakkal érintkezett.

Rövid vita után a Ház a költségvetést 
általánosságban s a kisebb tárcákat is elfo­
gadta.

Beöthy László ezután ismertette a bel­
ügyi tárca költségvetését.

Elnök a tárgyalást megszakítja s indít­
ványozza, hogy a Ház holnap válassza meg 
a delegációkat s azután folytassa a költség- 
vetés tárgyalását.

A képviselőház a napirendi indítványt el­
fogadta, mire az ülés véget ért.

Merénylet után
■■ ■ m m r

Félelmében’ felakasztotta magát
A szomszédos Hajduhadház községnek 

szenzációja van. Ma a kora délelőtti órákban 
a községháza udvarán egy földműves rálőtt 
a szomszédjára, akivel folytonosan civako­
dott, majd a következményektől való félelmé­
ben felakasztotta magát és meghalt.

Hajduhadházon egymás mellett lakott 
Szabó Miklós és Rezes László. Szabó valami 
mezei kárt okozott Rezesnek, aki erre a köz­
ségi elöljáróságnál bepanaszolta a szomszéd­
ját két korona kárösszeg megítélésére. Ma 
délelőttre voltak a felek megidézve a község­
házára. Szabó már napokkal azelőtt hangoz­
tatta, hogy ő nem megy a törvény elé, hanem 
másképpen intézi el a dolgot ellenfelével.

A földmi vés nyilatkozatát hírül vitték 
Rezesnek, aki ebből arra számított, hogy bé­
kés utón megegyeznek. Ma reggel nyolc óra­
kor már a községháza udvarán várakozott 
Rezes László. Kevéssel azután megjelent Sza­
bó is. Körülnézett az udvaron s midőn meg­
pillantotta szomszédját, felé tartott.

Rezes köszönni akart s éppen a kalap­
jához nyúlt, mikor Szabó Miklós kabátja, zse­

béből hirtelen forgópisztolyt rántott elő, rá­
fogta Rezesre s ezt kiáltotta:

— Na, most leszámolunk!
A következő pillanatban elsütötte a re­

volvert. A lövedék szerencsére nem talált. A 
fegyver éles dörrenésére sokan összefutottak 
és a megrémült földmives segítségére siet­
tek. A zűrzavarban Szabó eldobta a pisztolyt, 
kimenekült a községháza udvarából s futott 
haza a lakására. Elreteszelte a kaput, nehogy 
az utána iramodók könnyen behatoljanak.

A merénylő abban a feltevésben volt. 
hogy Rezes László meghalt s ezért a bünte­
téstől való félelmében bezárkózott egy kama­
rába s felakasztotta magát. Mire a községi 
emberek rátörték az ajtót, Szabó Miklósban 
már nem volt élet. Eltorzult arccal lógott egy 
kötőféken. A hajduhadházi elöljáróság telefo­
non jelentette az esetet a debreceni ügyész­
ségnek, amely az öngyilkos eltemetésére meg 
adta az engedélyt.

A mexikói háború
Az amerikai tengernagy nyilatkozata.
P á r i s, április 23. A Newyork Herald 

jelentése szerint Fletcher tengernagy 
D i a z verakuzi polgármesternek, az egyet­
len föltalálható hivatalos személynek nyilat­
kozatot juttatott kezébe, amely ezt mondja:

A Verakruzban álló tengerészeti haderő 
kényszerítve látta magát a verakruzi vám­
hivatalt és kikötési helyeket felügyelet alá 
venni. Kérjük közreműködését a rendíöntar- 
tásban és a gyilkosságok megakadályozásá­
ban. Az Egyesült-Államok hadserege Vera- 
kruz város polgári ügyeibe csak annyiból fog 
beavatkozni, amennyiben a közrend és a 
közegészségügy szükségessé teszi. A város 
lakói békében mehetnek dolgaik után, mert 
az Unió flottájának védelme alatt biztosság­
ban érezhetik magukat. A háztulajdonosok 
szigorú kötelessége lesz vigyázni arra, hogy 
ablakaikból sem az amerikai csapatokra, sem 
bárki másra ne lövöldözzenek. Ezek a hadi­
törvényekkel ellenkező cselekmények szigo­
rú intézkedéseket vonnának maguk után.

Huszonöt évig is.
Pár is, április 23. A Newyork Herald 

jelenti Mexikóból: H u e r t á t a város lakos­
sága, amikor átkocsizott a városon, lelkes 
ovációban részesítette. Huerta beszédet in­
tézett a tüntetőkhöz.

A verakruzi harc.
London, április 23. A verakruzi harc­

ról a „Daily Mail“ a következőket jelenti: A 
hadihajók reggel nyolc órakor kezdték bom­
bázni a várost, miután Badger tengernagy 
még kétezer katonát szállított partra, a már 
korábban partra szállított ezer ember támo­
gatására. A „Prairie“ szállitóhajó és a „Ches­
ter“ cirkáló félóra hosszat lövöldözte a vá­
rost öthüvelykes ágyukból. Sok házat és 
középületet rommá lőttek, közöttük a tenge­
részeti akadémiát és az arzenált. Az ame­
rikaiak azután előrenyomultak a város kö­
zepe felé és gépfegyverrel és kézifegyverrel 
elűzték a szembekerülő kisebb mexikói csa­
patokat. A mexikóiak az ablakokból és a 
házak tetejéről lövöldöztek az amerikai kato­
nákra, akik szuronnyal és dorongokkal űzték 
el őket. Félkettőkor a város az amerikai csa­
patok kezében volt. A szállókat és üzleteket, 
amelyeket tulajdonosaik becsuktak, újra ki­
nyitották és minden egyes házat átkutattak 
fegyveresek után.

Az osztrák és a magyar alattvalók védelme.
Bécs, április 23. Mint a „Zeit“ jól ér­

tesült részről jelenti, a forgalomban lévő hí­
rekkel ellentétben a monarchia egyelőre nem 
szándékszik hadihajót küldeni a mexikói ten­
gerparthoz. Az osztrák és magyar alattvalók 
védelméről valószínűleg a német hajók fog­
nak gondoskodni.

Gyermeknap Debreczenben
Debrecen, április 23.

Az Országos Gyermekvédő Liga a -Deb­
receni Patronage egyesület közreműködése 
mellett folyó évi május hó 15-én és 16-án tart­
ja meg Debrecenben „gyermeknapját". Már 
több ízben szólottám e lap hasábjain az Or­
szágos Gyermekvédő Ligáról és annak gyer­
meknapjáról, most csak meg akarok emlé­
kezni röviden arról, hogy mit is csinál az Or­
szágos Gyermekvédő Liga, a gyermeknapon 
befolyó összeget pedig milyen célra fordítja. 
Az Országos Gyermekvédő Liga felveszi a 
gyermekvédelmi törvény határozmányai ér­
telmében az állami gyermekmenhelyeken fel 
nem vehető gyermekeket, a züllésnek indult, 
vagy erkölcsi romlásnak kitett gyermekeket 
e célra berendezett intézeteiben, mig az ipari 
továbbképzést igénylő gyermekeket az általa 
fentartott tanonc-otthonokban helyezi el; az 
állami gyermekraentoelyekbn levő külföldi il­
letőségű gyermekek tartásdijainak fizetését 
elvállalván, ezáltal itthontartásukat lehetővé 
teszi és megmenti őket a magyarságnak; részt 
vesz a csecsemő-halálozás és a tüdőgümőkór 
(tuberkulózis) elleni küzdelemben is és e cél­
ra egy csecsemő-otthont és tüdőbeteg gondo­
zó intézetet tart fenn.

Felsorolom most mindazon intézeteket, 
melyeket a Liga fent tart és melyeknek fen- 
tartási költségeit leginkább a gyermeknapon 
befolyó jövedelemből meríti:

a) Nevelőintézetek:
I. Leánynevelő intézet, Ecser (Pest m.). 

30 javitónevclésre utasított leány befogadá­
sára.

II. Leánynevelő intézet, Makó (Csanád 
rn.), 100 züllött és javitónevclésre utasított 
leány befogadására.

III. Fiúnevelő intézet, Rákoskeresztúr 
(Pest m.), 35 züllött fiúgyermek számára.

IV. Fiúnevelő intézet, Nagyszöllős, 100 
züllött fiúgyermek számára.

V. Árpád-otthon, Szeged, 66 züllött és ja- 
vitónevelésre utasított fiúgyermek számára.

VI. Szilágyi-otthon, Szaloncza _ (Tren- 
csén m.), 35 züllött fiúgyermek számára.

VII. Széchenyi-szeretethez, Sopron, 50 
javitónevelésre utasított fiúgyermek szá­
mára.

b) Iparostanonc-otthonok:
I. Kolozsvári otthon. Befogadóképessege 

43 tanonc.
II. Nagyváradi otthon. Befogadóképessé­

ge 40 tanonc.
III. Szegedi otthon. Befogadóképessege 

45 tanonc.
IV. Pozsonyi otthon. Befogadóképessége 

43 tanonc.
V. Temesvári otthon. Befogadóképessége 

80 tanonc.
VI. Nyíregyházai otthon. Befogadóké­

pessége 50 tanonc. ____
c) Fürdőtelepek és dlspensaire:

I. Andrássy Gézáné grófné-féle fürdő- 
konviktus, Oláhpatak (Görnör m.), Befogadó- 
képesség 25—25 fiúgyermek, julius és augusz­
tus hóban.

II. Edelsheim-Gyulay Lipót-féle fiirdő- 
konviktus, Felsőelefánt (Nyitra m.). Befoga­
dóképesség 20—20 leánygyermek, julius és 
augusztus hóban.

III. Széchenyi Lászlóné grófné-féle fürdő­
kön viktus, Remetevasgyár (Ung m.). Befo­
gadóképesség 22—22 leánygyermek, julius és 
augusztus hóban.

IV. Az Országos Gyermekvédő Liga által 
föntartott dlspensaire a Fehér kereszt gyer­
mek-kórházban Budapesten.

V. Az Országos Gyermekvédő Liga nap-
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közi bölcsődéje és napközi gyermek-otthona jobban tud magyarul, mint románul. Majd 
Kassán. ^ igy folytatta:

Az Országos Gyermekvédő Liga tehát a — Április 10-én éppen miséztem a tem 
felsorolt intézeteket létesítette és tartja fenn. plombán, amikor 9—10 óra között egy papi 
Ezen intézetek a legszebb eredménnyel mii- ember jélent meg a templomban egy civil- 
ködnek, ami a Ligának csak dicséretére válha- ruhás ur kíséretében. Az utóbbit azonnal 
tik. Debrecenben is egy iparostanonc-otthont, megismertem, Madarassy nagykárolyi 
valamint a gyengeelméjtiek és hülye gyerme- főszolgabíró volt. A papi személy, aki nem 
kék részére egy intézetét óhajt létesíteni, a volt más, mint Jaczkovics vikárius, hozzám 
melykre nézve a tárgyalások már folyamat- jött és bemutatkozott, hogy ő az uj hajdú­
ban vannak; a gyermeknap fele jövedelme ddrogi egyház püspökhelyettese. Én is be- 
pedig a Debreceni Patronage Egyesület által mutatkoztam és ezt mondottam neki: Más 
felállítandó fiatalkornak otthona részére szol- körülmények között szívesen láttam volna 
gálna, melynek felállítását és fentartá-sát a méltóságodat, de igy nem. Jaczkovics azt 
Liga különben is teljes erejéből támogatni mondta, hogy úgy emlékszik, mintha iskola­
óhajtja. társak lettünk volna, mire én azt mondtam,

Megérdemli tehát a Liga a közönség sze- hogy nem emlékszem. E beszélgetés közben 
rctetét és támogatását annál is inkább, mert a néP odatódult, ha jól emlékszem, Moldován 
országos működése mellett helyi célokat is Jakab vezetésével, körülvettek bennünket és 
szolgálni és támogatni akar. Adakozzunk te-|azt kiabálták Jaczkovics felé: 
hát ezekre a célokra minél többet a gyermek­
napon,

Fodor Emil.

azt kiabálták Jaczkovics felé:
— Kifelé, kifelé!
Jaczkovics látva a fenyegető helyzetet 

kifelé indult, de azután ismét visszament ka­
lapjáért, amelyet ott felejtett. Én nem láttam, 
hogy mi történt, csak azt hallottam, hogy a 
nép folyton azt kiabálta:

— Kifelé, tessék kimenni!
Elnök: Hát a harangozást nem hal­

lotta? , , .
I Vádlott: Hallottam, de nem tűnt fel,

8 kkmaiténvi htinnör főtáfűvalása mert máskor is megtörtént, hogy amidőn a Ä KlSUldJieiiyi UUIipur lUiaryydUiaa i jvők kimentek a templomból, gyermekek
Szatmárról táviratozza tudósítónk, hogy játékból meghúzták a harangot 

az ottani törvényszék ma kezdte meg Ma- Elnök: Mikor a vikárius kiment a tem- 
rosán György kismajtényi görög-katolikus plomból, ön még benn volt? 
lelkész és 34 kismajtényi görög-katolikus ro- Vádlott: Kevés ideig voltam benn s 
mán bünpörét, akik a múlt év április 10-én láttam, hogy leányok jönnek befelé, de én a 
megakadályozták, hogy az azóta vértanú- kezemmel intettem, hogy menjenek ki.

magatartást tanúsít velük szemben, majd gö­
röngyökkel kezd dobálózni.

El n ö k: ön azzal van vádolva, hogy a 
népet felbiztatta, hogy ne engedjék be1 a püs­
pöki vikáriust.

Vádlott végül elismeri, hogy a Scapi- 
nelli pápai nunciushoz küldött táviratot ő szö- 
vegezte és küldte el.

Csogej János nem érzi magát bűnös­
nek, ő nem ütötte meg, csak megsimogatta 
a vikáriust. Nem is tudja, ki ütötte meg.

Moldován Jakab: Csak a tiltakozó 
iratot szerkesztette, aláírásokat gyűjtött, de 
összeesküvésről semmi tudomása sem volt. 
ö is mondta a vikáriusnak, hogy hagyja el 
a templomot, de a ruhájához sem ért.

Bob is István: Bűnösnek érzi magát, 
mert vasvillát ragadott a csendőrök ellen.

Négy-négy vádlottat hallgattak ki, azu­
tán az elnök holnapra halasztotta a tárgya­
lás folytatását.

Jaczkovics támadói
a szatmári törvényszék előtt

halált halt Jaczkovics Mihály görög-ka­
tolikus püspöki helynök, a hajdudorogi egy­
házmegye kerületi főtanfelügyelője az isko­
lákat meglátogassa, sőt a csendőrségnek js 
ellenszegültek. Az ügyészség magánosok és 
hatóság elleni erőszak miatt emelt vádat Ma­
rosán és társai ellen. A 35 vádlott közül egy 
meghalt, kettő Amerikába költözött, úgy hogy 
ma csak 32 vádlott fölött ítélkezik a bíróság.

A ma reggel kezdődött főtárgyaláson 
Németh József dr. törvényszéki biró el­
nökölt, a vádot F a b ó Zoltán dr., a szatmári 
kir, ügyészség vezetője képviseli.

Az elnök intézkedésére bevezették a 
vádlottakat, akik mind magyarul jelentkeztek 
„jele n“-nel. Valamennyi jó, magyararcu 
ember. Magánosok és hatóság elleni erőszak- 
ka! vádolja őket az ügyészség, csak Kadar 
Gergely ellen folyik izgatás miatt is az 
cl 'ár ás

A bíróság elsőnek Marosán Györfy 
lelkészt hallgatta ki, aki románul kezdett be­
szélni és kijelentette, hogy románul fogja o 
is, a többi vádlott is védekezését előadni.

A bíróság megadta erre az engedélyt, mi­
re Marosán a következőket vallotta:

— 1913. április 10-én Jaczkovics Mihály 
átiratban értesített, hogy meg fog látogatni. 
Mikor megkaptam Jaczkovics értesítését. Ki- 
hirdettem azt a népnek a templomban es a 
nép azt mondta, hogy nem mutatják meg 
Jaczkovicsnak az iskolát és nem is fogadja \ 
Láttam, hogy a nép izgatott es figyelmez­
tettem őket, hogy ne haragudjanak Jaczko- 
vicsra, mert ő csak hivatalos kötelességet 
teljesíti és nem is olyan fontos az egesz do­
log. A nép erre azt mondta, hogy semmi eset­
re sem akarja, hogy Jaczkovics ide jöjjön, 
mire én azt válaszoltam: Az én kezeim meg­
vannak kötve, én nem tehetek semnn . ,
ha ti nem akarjátok beengedni menjetek oda 
és mondjátok, hogy ti mar fdebbeztetek a 
pápához és a püspöki helyű ok addig ne jöj­
jön, mig az ügyetek a pápánál el nem d • 
Akkor hallottam, hogy jönnek a csendőrök, 
mire figyelmeztettem a népet, hogy -
zon és ne álljon ellent a csendőröknek, mert 
hcii lösz • »

Élénk derültséget keltett a hallgatóság­
ban, hogy Marosán itt önkéntelenül magya­
rul akarta folytatni a vallomást, ami a hall­
gatóságban azt a benyomást keltette, hogy

Elnök: Nem akkor intett a kezével, 
amikor ütötték Jaczkovicsot?

Vádlott: Nem, mert azt nem láttám. 
Azután én is kimentem az utcára, amikor már 
mindenki kiment és ekkor odállt elém Ma­
darassy főszolgabíró és igy szólt hozzám: 
Tisztelendő ur, ezt jól csinálta! Én tiltakoz­
tam a gyanúsítás ellen, mire odajött a viká­
rius is és azt mondotta: Tisztelendő ur, nem 
tud a népnek parancsolni? Én azt feleltem: 
Uram, én pap vagyok és nem zsandár.

Visszafordultam és haza akartam menni, 
de Madarassy főszolgabíró kijelentette, hogy 
ők az államhatalom képviseletében vannak 
jelen és meg akarják látogatni^ az iskolát, erre 
a néphez fordultam, mely lármázott es azt 
mondtam: Ezek tisztességes emberek, visel­
kedjetek ti is tisztességesen. Elmentünk azu­
tán az egyik iskolába, ahol Torszán tanító 
azt mondta, hogy a gyermekek már elmen­
tek mire a másik iskolába mentünk, ahol 
Csi’rsz Nikita tanító fogadott bennünket, aki­
nek bejelentettem, hogy délután eljövünk 
meglátogatni az iskolát, mire ő kijelentette, 
hogy ne jöjjünk el, mert elvesztette a kul­
csot. Én megismételtem előtti, hogy eljö­
vünk az iskolát meglátogatni. Azután visz- 
s'/amentem a másik iskolába és ott hittanórát 
tartottam. Óra közben egyszerre csak meg- 
kondult az iskolacsengő, kitekintettem a te­
remből és láttam, hogy csendőrök vannak az 
iskola előtt s az összegyűlt nép fenyegető

r. Használja & híres
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Sok potrohos között
elvész a sértés

Urinők a járásbíróságon
Bírósági tárgyalást vezetni szellemileg, 

fizikailag egyaránt kínzó. Hatványozott mér­
tékben az, a járásbíróságok büntető tárgya­
lásait ellátni, csiri-biri emberek apró súrló­
dásai között igazságot osztani, becsületet vé­
deni, injuriát megtorolni. Mert az_emberek, 
különösen az asszonynép — a járásbiróságl 
tárgyalások igazolják — könnyen dobálóz­
nak a becsületsértő, a rágalmazó kifejezé­
sekkel, de éppen ilyen gyorsan futnak a biró 
elé — igazságért. És a legvaskosabb becsü­
letsértő kifejezéseket nyugodtan dobálja az 
a másik fejéhez, aki pedig a maga becsületére 
a legérzékenyebb.

A becsületen esett búnak foltozása aztán 
itt végeztetik sommásan a járásbiró előtt. Itt 
diktálja jegyzőkönyvbe hősies nyugalommal 
a gyári leány, hogy a szomszédasszony mi­
lyen széditő kifejezések ágyugolyóbisaival 
tépte rongygyá a becsületét. Mert a szom­
szédasszonyok fantáziája esodásan gazdag 
ezekben a kifejezésekben. A jegyzőkönyvet 
iró fiatal jegyzők néha ki sem jönnek egy 
egész délelőtt a pirulásból.

Néha aztán, ritkábban, uriasszonyok vált­
ják fel derék alsóbb osztályaink hölgyeit. — 
Elegáns szoknyák suhognak, finom parfőmök 
illatoznak a járásbiróságl folyosón. Persze, a 
hang ezeknél a tárgyalásoknál finomabb, a 
sértések azonban — sajnos — gyakran va- 
leurben ugyanolyanok, mint amott.

Ma egy jól öltözött középkorú hölgy. 
K.-né volt a vádlott. A panaszos, egy elegáns 
fiatal asszonyka, N.-né, rágalmazás miatt tett 
feljelentést K.né ellen. A két hölgy egy ud­
varban lakik. K.-nénak valamije elveszett és 
lakótársaira gyanakodott. Ez még nem lett 
volna baj, de hangosan kifejezést is adott a 
gyanújának és egy alkalommal állítólag N.-né 
felé igy kiabált:

— Csak dugja ki azt a tolvaj potrohút, 
majd megmotoztatom.

N.-né magára vette a nem igen finom ki­
fejezést és feljelentette a szomszédasszonyt.

K.-né a mai tárgyaláson, mely Vay Ádám 
biró előtt folyt le, elismerte, hogy a kifejezést 
használta, de — úgymond — nem N.-nére ér­
tette, hanem általánosságban használta a ki- 
fejezést.

— Igen ám, — replikázott az élénk fiatal 
asszony — akkor én rám értette, annál is in­
kább, mert abban az időben anyai örömök elé 
néztem és a potrohos szót reám alkalmazta.

K.-né azonban egy védőügyvéd ügyessé­
gével védekezett. Tanukat jelentett be annak 
igazolására, hogy mikor a sértő kifejezést 
használta, az udvarban három olyan asszony 
lakott, akire ráillett a potrohos szó. A tanuk 
csakugyan igazolták, hogy ez időben három 
asszony várt trónörököst a házban s ezen az

l Írni te- is
helyezi vissza.
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alapon a járásbíróság felmentette K.-nét aj 
vád alól, mert nem volt bizonyítva, hogy ki- • 
nek a potrohát nevezte tolvajnak K.-né.

így aztán a természet szeszélyes játéka1 
folytán elveszett a súlyos sértés. De N.-né 
felebbezett.

I vasárnapi munkaszünet
uj szabályozása

Ankét a kereskedelmi- és iparkamaránál.
A vasárnapi munkaszünet uj szabályo­

zásáról a kereskedelmi miniszter törvény- 
tervezetet dolgoztatott ki, amely tervezetet 
véleményadás végett a kereskedelmi- és ipar­
kamaráknak is megküldötte. A debreceni 
kamara a törvénytervezet tárgyalására s in 
tézkedéseinek megvitatására szakértekezle 
tét hivott egybe, melyre a kerület kereske­
delmi- és ipari érdekképviseleteit hivta meg.
A ma délután három órakor megtartott szak­
értekezleten résztvettek: a kamara részéről: 
Fáik Lajos alelnök, mint az értekezlet el­
nöke, Debreczeni Lajos alelnöR, R a d ó 
Rezső dr. segédtitkár, előadó, Julow Vik­
tor dr. fogalmazó, jegyző, Ujfalussy Géza dr. 
Mint értekezleti tagok: Bárdos Géza, a Ke­
reskedő Társulat főtitkára, Balkányi Béla, az 
Omke. debreceni fiókjának titkárja, May An­
dor az István-malom vezérigazgatója, Dá- 
vidházy Kálmán ipartestületi elnök, Scheib- 
ner Gyula ipartestületi jegyző, Harsányi Imre 
dr. iparhatósági biztos, Mogyoróssy Győző 
a kiskereskedők egyesülete képviseletében, 
ifj. Bardóczy János, Novák Sándor, Darvai 
Pál a büdszentmihályi ipartestület nevében, 
Görcsös Lajos a lámpagyár képviselője, Sze- 
pessy Albert a Munkás-Otthon megbízottja

Fáik Lajos elnök üdvözölte a megje 
lent értekezleti tagokat.

Radó Rezső dr. segédtitkár ismertette 
a vasárnapi munkaszünet uj szabályozására 
irányuló törekvéseket. Az uj törvényterve­
zet megállapítja a munkaszüneti napokat, 
ezek lennének: Szent István napja, a vasár­
napok és uj munkaszüneti napként beiktatja 
karácsony első napját. Maga a törvény ki­
vonja a munkaszünet alól a fogadó, vendég­
lő, kávéház és kávémérő iparokat, a rendes 
járatási időhöz kötött személyszállítást, a 

bérkocsisokat, s a gyógyszertárakat. Egyéb 
szempontokból azonban ezek is a törvény 
más rendelkezései alá tartoznak. Meghagy­
ja a törvény a kereskedelemügyi miniszter 
számára azt a hatáskört, hogy bizonyos mun­
ka közegészségi, hadügyi, kézforgalmi, köz- 
biztonsági, vagy állami érdekből vasárnap is 
végzendő; melyek természetüknél fogva meg 
nem szakíthatok, vagy nem halaszthatók, 
melyektől a teljes üzemnek a munkaszüneti 
napot követő napon a rendes időben való 
megkezdése függ; melyek a kizárólag, vagy 
túlnyomó részben szélerőre, vagy nem ál­
landó vizierőre berendezett üzemekben a 

hajtóerő kihasználása érdekében nem szü­
netelhetnek; melyek az üzem természete foly 
tán az évnek csak bizonyos szakában végez­
hetők; melyek a feldolgozásra kerülő nyers­
anyag, illetőleg félgyártmány gyors romlá­
sának elkerülése érdekében halaszthatatlanul 
végzendők, vagy melyek végzését a köz­
élelmezés s a közönség érdeke megköveteli. 
A törvény e szakaszában mindenesetre ki 
kell mondani, hogv az ily kivételeket meg­
állapító rendeletek kiadása előtt a rendeletek 
tervezete véleményadás végett a kereske 
delmi- és iparkamaráknak megküldendő

A tervezetnek igen helyes intézkedése, 
hogy egyes kivéte'es esetekre a munka meg- 
kezdhetését az elsőfokú iparhatóság is enge­
délyezhesse, rendkívüli munkákra. Ily rend­
kívüli munkák azok, melyeket erőhatalom, 
vagy más parancsoló szükség esetén veszély, 
vagv károsodás elhárítása érdekében, nyers­
anyagok romlástól megóvása érdekében, 
közbiztonsági, közegészségi, közforgalmi, 
vagy más közérdekből, vagy kivételes alkal­
makkor a közélelmezés és díszítés érdekében 
kell végezni. Ha az ily munkák szüksége oly 
időben merül fel, hogy annak megkezdésével 
a hatósági engedélyt nem lehet megvárni, a 
munkát .meg lehet kezdeni, de 24 óra alatt az

illetékes hatóságnak be kell jelenteni. A ke­
reskedelmi üzletek árusítása a vidéken úgy 
mint eddig, vasárnap délelőtt 10 óráig volna 
megengedve. Ha a kereskedők kétharmadra- 
sze a vasárnapi árusítást egészben meg akar­
ja szüntetni, úgy az iparhatóság ezt kötelező 
erővel elrendelheti. A dohánytőzsdék árusí­
tása vasárnaponként déli 12 óráig tartana. 
A szeszesitalt kimérő üzletek délelőtt 10 órá­
ig árusíthatnának.

Megszorító intézkedést tartalmaz a tel­
vezet
a kirUiw , - -—- • . , ,
egyik nap munkaszüneti nap, úgy a vásár ide­
jébe eső vasárnapon az árusítás csak addig 
tarthat, amig az más vasárnapon is meg van 
engvedve. Intézkedik a tervezet az irodai 
munkákról is. Ezt csak nyílt árusítási üzle­
tekhez tartozó irodahelyiségekben engedi

miKS/vUl 11V imc/,»wuvoi ........  " , I----
zet a vásári árusításra nézve, amennyiben következőket jelenti; 
tirakó vásár két vagy több napig tart s az

futón írmáiÉt íélmeitiíték
A budapesti eskiidtbiróság ma hozta meg 

Ítéletét a Barát-Fehéri féle sajtóperben, a 
nelynek tárgyalásáról fővárosi tudósítónk a

(Barát Ármin levelei.)
Az elnök kilenc órakor nyitotta meg a 

tárgyalást, s elrendelte a levelek és okmá­
nyok fölolvasását.

Az egyik levélben (1906. május 22.) B a-
icmicí in. IUÍ.V —=,-------- —„— : r á t Ármin sürgeti azt a honoráriumot, me-
meg, addig, amig az árusítás is meg van en- ]yet Pallós a temesvár-varjasi vasút lan- 
gedve. Igen fontos szociális intézkedéseket ■ szirozásáért kikötött magának, 
tartalmaz a tervezet azon alkalmazottak pót- a második levélben (1906. augusztus 27.) 
Iclagos pihenőjére, akik valamely üzemben a megígért jutalék egy részét, 1000 koronát, 
vasárnap is dolgozhatnak. Kimondja továbbá k£rj „Tudod, hogy a politikai viszonyokra 
a tervezet azt is, hogy az alkalmazott az | vajó tekintetből publicisztikai munkát egy- 
ezen törvényből folyó jogaikról le nem mond- e]gre nem vállalhattam, s igy jóformán csak 
hat. A tervezet igen lelkiismeretes, gondos hivatalos illetményeimre vagyok utalva“, 
munka, amely át van hatva szociális megér- ■ a harmadik levélben (1906. április 6.) 
téssel, de egyszersmind tekintetbe veszi az | t iqq koronát kért Barát és ezt irta többek
élet folytonosságának követeléseit.

Az előadás után igen érdekes és tartal­
mas beható vita fejlődött ki, amelyben May 
Andor, Mogyoróssy Győző, Bárdos Géza, 
Fáik Lajos, Harsányi Imre dr., Szepessy Al­
bert, Scheibner Gyula s imételten Radó, Re­
zső dr. vettek részt.

közt: „Remélem, hogy mihamarabb alkalmat 
adsz az összejövetelre, talán vaiami njabb 
okos dolgot készíthetnénk“.

A negyedik levél 1907. február 8-án kelt. 
Ebben figyelmezteti Barát Pallóst, hogy a 
neki szánt tisztcletdij esedékes és 5—600 ko­
ronát kér.

1907. junius végéről szól az ötödik levél; 
ezt Karlsbadból irta Barát, 600 koronát kért 
benne.

A hatodik levél Karlsbadból ment Pal­
lósnak 1907. julius 13-án. Ebben is pénzt kér. 
„A pénzt valamely hivatalnokod neve alatt 
küldesd, nehogy a postán tracsra adjak al­
kalmat“.

A hetedik levél (1907. julius 19. Karlsbad) 
köszönetét tartalmaz.

Budapestről 1907. október 18 iki kelettel 
350 koronát kért Barát a nyolcadik levélben. 

A kilencedik levélben (Budapest. 1907.

A haj duszováti 
rablógyilkosság-

Nyomon van a csendőrség
A hajduszováti borzalmas rablógyilkos­

ságban folyik a nyomozás. A csendőrök teg­
nap még vajmi kevés nyomra akadtak, ma ■
már azonban fontos és a nyomozásban nagyj ___________ ______  ______ ...
jelentőségű adatok vannak a birtokukban.1 október 23.) azt irta Barát, hogy legalább 
Elsősorban sikerült megállapítani, hogy kik- 6-700 koronát küldjön Pallós neki, mert fel,
nek volt közvetlen tudomásuk a rozs eladás- “^^^milíólevél, mélyít felolvastak. Áron­
ról, amelyet a gyilkosság előtti napon esz- vniében kelt 1912. augusztus 20-án, ez szin- 
közölt Kardos Antal. i tén köszönetét tartalmaz. ___

Megállapították azt is, hogy csak köz- j (Okiratok.)
ségbeli ember követhette el a rémes kegyet- j Temesvár város polgármesterének át- 
.enséggel végrehajtott rablógyilkosságot. A; jratát olvasták most föl. E szerint Barát Ár­
tettesnek ugyanis feltétlenül ismerni kellett a min 1898. január 1-től 1905. végéig volt íor­
gazda viszonyait és a körülményeket. A | vényhatósági bizottsági tag Tagja volt aigaz-
csendőrség abban „ irányban is kutat, vai- j 2Ä

3 I melyben bejelenti, hogy törvényhatóság! bi­
zottsági tagságáról megváltozott viszonyai 

nézve súlyos gyanú merült fel két hajduszo- miatt lemond. A lemondó levél 1906. január
váti lakos ellen. Mindkét gyansutottat erősen 22-én kelt. _
fivvelik I Fölolvasták a Temesvár város kezgyu-
s‘ A heivsyinre kiutazott Fernczv Ti-:lési határozatát, amelyet abból az alkalomból 

A helyszínre kiutazott rernczy í |hoztak( hogy Bará.t Ármint királyi tunacsos-
bor dr. kir. ügyész és a vizsgálóbíró, vala- sá nevezt6k ki. A határozat meleg hangon 
mint Horváth Arthur dr. törvényszéki or- emlékszik meg azokról az érdemekről, 
vos még tegnap este visszajöttek Debrecen- melyeket Barát Ármin Temesvár kulturális 
be. A helyszíni szemléről jegyzőkönyvet vet- és gazdasági életének fölvirágzása kötik szer­
iek fel, amelyet ma beterjesztettek az ügyész-;zett Barát Ármin kinevezési ok-
ség vezetőjének. Horvath Arthur dr. a b<m-i mányát, me|y Fejér váry Géza báró atá- 
colás foganatosításáról és annak eredményé- jj-ását viseli. A dekrétum szerint Barát Ár­
ról készített jelentést. A boncjegyzőkönyv- mint 1905-ben nevezték ki a mimszterelnök- 
ben az áldozaton ejtett vágás nagvsága van 1 ségi sajtóirodába sajtótudósitónak a IX. rang­
feltüntetve és a nyomban beállott halál oká- osztályba összesen 3400 korona fizetéssel

jón nem állott-e valakinek az érdekében 
módos Kardos Antalt eltenni láb alól. Erre

lói mond véleményt a törvényszéki orvos. 
Kardos Antalt, a meggyilkolt gazdát, hol-

(Egy esküdt indítványa.)
Kerekes Izsó dr. esküdt kéri, hogy hali-

nap fogják eltemetni, miután az ügyészség gassák ki Pallós Ignácot arra nézve, igaz-e 
erre engedélyt adott. A gyilkosság színbe- 
Ivén állandóan nagy tömeg tartózkodik
izgatottan tárgyalják a történteket. Csend­
őrök őrzik a házat és tartják fenn a rendet, 
mert a kiváncsi nép mindenáron be akar 
jutni a lakásba.

A csendőrség a nyomozásról holnap küld 
jelentést a debreceni kir. ügyészségnek.

. tertanácsnak azt a határozatát, mely szerint 
es a Máv. kihelyezi a pályaudvarokat. Azonkí­

vül szeretnénk tudni, — úgymond az esküdt 
— mit értett Barát Ármin nr akkor, mikor azt 
irta Pallósnak, hogy „újabb okos dolgot cszc- 
liink ki".

Klnök: A pályaudvar kihelyezésének 
kérdése hivatalos titok.

Az esküdt: Akkor csak annyit méltóztas-
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sék megkérdezni a sértettől, hogy szólt-e Pal­
lósnak erről a tervről.

Ráth Endre dr. védő: Ha megkérdezik a 
sértettet, akkor tanúképpen kérem kihall­
gatni.

Elnök (Baráthoz): Kivan nyilatkozni?
Burát Ármin: Ami a pályaudvarok kihe­

lyezését illeti, kijelentem, hogy abszolúte nem 
emlékszem, hogy valaha ilyen határozatot 
fordítottam volna. Magam kértem erre nézve 
a bizonyítást, mert ez a legmérgezettebb tá­
madás, melyet ellenem intéztek. Hogy mit ér­
tettem az alatt, hogy Pallós érdekében na­
gyobb sikerrl fogok kijárni, az semmi egyéb­
re nem vonatkozott, mint arra, hogy a viszo­
nyai rendezésére valamit teszek.

A bíróság az esküdtnek azt a kérését, 
hogy Pallós Ignácot tanúképpen hallgassák 
ki, megtagadta, mert az ő vallomása bizonyí­
téknak nem volna tekinthető.

A kérdések.)
Ezzel a bizonyító eljárást befejezték

-ií rftrÁc rw O V Ac 4 fYn n V O rw PclzÜíHí

Majd Barát Ármin egyéniségét ismertet­
te az ügyész, mint kiváló emberét, aki a köz­
életben csak hasznára volt polgártársainak és 
egész életében dolgozott.

(Az ítélet.)
Délután fél öt órakor nyitotta meg az 

elnök a tárgyalást. Az esküdtek visszavo­
nultak tanácskozni, ami öt ólától hét óráig 
tartott.

Hét órakor hirdette ki az esküdtek ver 
diktjét Kerekes Izsó dr. az esküdtek fő 
nőké. Az esküdtek mind a négy kérdésre 
igen-nel feleltek, mire a bíróság F e h é r i 
Ármándot fölmentette.

egy cilinderes ur után
Hajsza a korzón

az ügyész átadta a bíróságnak az esküdtek­
hez intézendő kérdések szövegét.

Két kérdést kíván az ügyész az esküd 
tekhez intézni. Az egyik a ténykérdés. A má 
sík kérdés az, hogy a vádlott nyilvános rá­
galmazást követett-e el.

Ráth Endre dr. egy harmadik kérdést is 
kíván intézni az esküdtekhez. Azt a kérdést, 
igaz-e az, hogy Barát Ármin Pallóshoz inté­
zett levelében akkor, mikor már köztisztvise­
lő volt, a temesvár—varjasi vasút lanszirozá- 
sáért 5000 koronát, majd újabb, meg újabb 
honoráriumot kért és kapott, stb. stb., s hogy 
ez által a vádlott bizonyitotta-e állítását.

Az ügyész: Kéri a bíróságot, hogy ha ezt 
a kérdést fölteszi, szólítsa föl a védőt, jelölje 
meg pontosan azt, hogy Barát mint közhiva­
talnok, mit tett Pallós Ignác érdekében.

A bíróság ezután a kérdések megallapi- 
tása végett visszavonul.

Több mint egy órai tanácskozás után fel 
tizenkét órakor a bíróság következően állapí­
totta meg az esküdtekhez intézendő kérdések
szövegét: r j , . ..

I. Igaz-e az, hogy a Pesti Hírlap című
napilapnak Budapesten nyomatott, 1913. ja­
nuár hónap 22-iki keltezéssel kiadott 19-ik 
számában Barát Ármin szerepe feliratú és a 
vádiratban idézett kitételeket tartalmazó köz­
leményt Fehéri Armand, a szerzőként szerep­
lő vádat irta és az ő belegyezésével tétetett 
közzé? Igen vagy nem? .

Ha az első kérdésre hétnél több igen,
II. igaz-e, hogy Barát Ármin Pallos lg-

náctól kikötött jutalom és kért kölcsön címen 
pénzösszegeket fogadott el és hogy viszont- 
szolgálatul azok fejében annak temesyar-var- 
jas vasútépítési vállalatát illetően köztisztvi­
selői minőségben közbeniárt vagy ily minő 
ségében szerzett értesüléseit annak tudomá­
sára hozta, igen vagy nem? ,

Ha az első kérdésre hétnél több igen
III. Fehéri Armand vádlott az első kér 

désben leirt cselekménnyel tényt.állított-e Ba­
rát Ármin miniszterelnökségi sajtotudositorol, 
amely valódisága esetén vele szemben bűn­
vádi vagy fegyelmi eljárást vonna maga után 
vagy őt közmegvetésnek tenné ki? Igen vagy
,lem Ha a 111. kérdésre hétnél több és a má 
sodik kérdésre négynél több jgem akkor

IV. a vádlott a második kérdésben ej­
tett cselekményekkel vagy azok bármelyiké­
vel bebizonyitotta-e a vádiratban megjelo t 
szavakban foglalt tényállítás valódiságát, igen 
vagy nem? (A vádbeszéd.)

Ezután Nagy Béla dr. kir. ügyész mon-|
dotta el vádbeszédét : , , - „„

— Vadászat folyik, verben forgo szel 
mekkel. csattogó fogakkal űzik a vadat.Hzga c
sport. Es még izgatobb, ba..^b^rdxs7 Apró 
hais'/n Most pedig embert uz a vadasz. Apró 
nyomtatott betűkkel: a kR^abb fegy­
verrel igyekszik leterheli, a vadat. Kikereste 
a vádat és kiverte fekvohetyeboh lehetőleg
ügyelve arra. hogy a kipecezctt T nérvJrz

1,111 igÄ*
i^SirtÄlt Is könyörtelen.' '

Tegnap este hat óra tájban izgalmas haj 
szának volt szemtanúja a népes korzó közön­
sége. Két rendőr kocsin üldözött egy cilinde­
res férfit, aki futóléptekkel próbált menekülni.
Az üldözés sok találgatásra adott alkalmat s 
a korzón hamarosan hire terjedt, hogy p rend­
őrök betörőt üldöznek. A hajsza oka és előz­
ménye a következő:

A Piac-utcai „Debrecen“-szálló sörcsar­
nokába tegnap délután betért négy diák. Mu­
latozni kezdtek s az elfogyasztott italtól lere- 
szegedtek. Mámoros fővel felmentek a_ szálló­
ba s ott udvarolni kezdtek a szobaleánynak.
A diákok egyike, a cilindert viselő, szerelmi 
ajánlattal ostromolta a leányt, aki erélyesen 
visszautasította a tolakodást. Botrány kelet­
kezett, mire a ulajdonos rendőrt hivott.

A rendőr igazolásra szólította fel a dia­
kokat, akik közül a leglármásabban viselkedő 
cilinderes elszaladt a rendőr elől.

A diák a Széchenyi-utcán futott lefele, a 
rendőr utána. Utolérni azonban nem tudta.— 
Erre sípolással figyelmeztette az -télotabla 
előtt posztoló 40. számú rendőrt a menekülő­
re A 40. számú rendőr a Révész-, Nemzetor- 
és Miklós-utcákon át hajszolta a diakot, aki 
már messzire járt üldözőjétől.

A Piac-utcán a rendőr kocsira kapott es 
a 105. számú társával tovább folytatta az ül­
dözést. A diák a Deák Ferenc-utcán beszaladt 
a törvényszék épületébe s csakhamar eltűnt a 
rendőrök szeme elől. Bezárták a törvényszék 
kapuit és a fegyőrökkel átkutatták az udvart,

I de nem bírták fellelni. Az üldözésnek szá­
zakra menő nézője akadt és a közönség közül 
is sokan segítettek a keresésben. Valószínű, 
hogv a Verbőczi-utcai kapun észrevetlenul el­
távozott a diák. Mára azonban kinyomozta a 
rendőrség az illető kilétét egy főiskolai hall­
gató személyében. Megindítottak ellene a ki­
hágás! eljárást.

Pfeiffer üzletvezető 
a politikai üldözések miatt 

nyugalomba vonul
Debrecenben mindenki nagy szeretettel 

é§ becsüléssel emlékezik vissza Pfeiffer Gyu­
lára, a debreceni üzletvezetőség volt helyet­
tes főnökére. Két évvel ezelőtt nevezték ki 
Pfeiffert Aradra üzletvezetőnek. Arad város 
társadalma szeretettel vette körül Pfeiffert, 
akinek nevét a legutóbbi aradi választáson az 
ellenzék agitációs céljaira használta ki, azt 
hiresztelvén, hogy Pfeiffer presszionálta a 
vasutasokat és máról holnapra elhelyezte azo­
kat, akik nem a munkapárt jelöltjére szavaz­
tak. Emiatt a képviselőházban meg is inter­
pellálta Apponyi Albert a kereskedelmi mi­
nisztert, aki kijelentette, hogy a szolgálat ér­
dekében minden üzletvezető annyi tisztvise­
lőt és alkalmazottat helyezhet át, amennyit 
szükségesnek lát. Az aradi üzletvezetőség te­
rületén nemcsak ellenzéki vasutasokat he­
lyezlek át, hanem olyanokat is, akik a kor­
mány jelöltjére szavaztak. A Pfeiffer elleni 
féktelen támadások azonban nem szűntek meg 
s ez az üzletvezetőt annyira elkedvetlenítette, 
hogy elhatározta nyugalomba vonulását.

Egy aradi újságíró előtt nyugalomba vo­
nulásának okairól Így nyilatkozott Pfeiffer:

— őszintén szólva, engem nagyon elke­
serítettek a mértéknélküli támadások, ame­
lyek az ellenzék részéről értek s elhatároz­
tam, hogy nem fogom megvárni a legközeleb­
bi képviselőválasztást. Én nem akarok min­
denki kapcája lenni, nekem elég volt az alap­
talan meghurcolásból. Megelégeltem azt, hogy 
olyan áthelyezések miatt érjenek támadások, 
amelyekhez semmi köze a politikának. Ha 
egy ellenzéki érzelmű vasutast áthelyeztem, 
már kész volt a támadás, de nem vették ész­
re, hogy ugyanakkor ötven olyan vasutas is 
megkapta az áthelyező parancsot! aki a mun­
kapártnak volt hive. Ha egy ellenzéki nem 
kapott jutalmat, az nagyobb baj volt, mintha 
ötven, a munkapárthoz tartozó vasúti alkal- 
mzottat kellett mellőznöm.

Korona-Paaaage1
Telefon
3—28.

Ma utoljára!

A MÉLTÓSÁGOS 
MASAMOD

Elsőrendű vígjáték 2 felvonásban.

Főszereplő Hanny Weise.
1. Zene.
2. A francia Jura.

Természeti felvétel.
3. A kis bretonnő.

Kacagtató; jelenet.
4. A Ilim Író.

Bohózat
5. Tolakodó Péter.

Komikus jelenetek.
6. Hamis levelek.

Drámai életkép.

Előadások kezdete : este 7 órakor lolytonos be­
menettel. Rendes helyárnk. Bérlet-, tisztviselő- 

és trafikjegyek érvényesek.

Szombaton uj műsor.

Az öreg Sebestyén esete
A hetvenhárom éves vádlott
Hetvenharmodik évét tapossa az öreg 

Sebestyén József nánási háztulajdonos, 
aki ma két rendbeli lopás vétsége miatt állott 
a debreceni törvényszék előtt. Egészséges, 
piros arcú aggastyán Sebestyen József. Hó­
fehér, vastag bajusza mint két egymástól el- 
ugró testes miligyertya döfkodi a levegőt. 
Kopasz tarkóját is tisztes ezüstös fúrtok ko- 
szoruzzák és az öreg szemlesütve, szegyen- 
kezve melegíti a vádlottak padjai.

Sebestyén Józsefet szomszédja, özvegy 
Bagossvné azzal vádolja, hogy két Ízben, mi­
kor Bagossyék távol voltak hazulról, az öreg 
átmászott a 166 centiméter magas közös ke­
rítésen és egy ízben tyúktojásokat, más al­
kalommal egy véka búzát lopott az öreg. L r. 
Nagy Kálmán törvényszéki bíró elnökölt a 
tárgyaláson.

— Bűnösnek érzi magat? — kérdezi az
elnök az öregtől. ..............

— Tekintetes királyi bíró ur. nem en 
vöt am az az illető. Világéletembe se loptam 
én, pedig mán megettem a kenyerem javat.

A tanuk azonban alaposan eláztattak az 
öreget. Nagy Imre tanú látta, amikor az 
öreg a szomszédasszony tyúkóljának a lét­
ráján állott, özv. Hódos Miklósné is a két 
szemével látta az esetet.

— Kint állok, lelkem, a kapu előtt — 
vallja Hódosné — hát egyszer csak ijjedezve 
kiált hozzám Nagy Zsófia, hogy siessek csak 
oda. Mikor odamentem, azt mondja Nagy
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Zsófia: Gondolja csak mit láttam, galambom 1 — A fiumei podeszta megválasztását nem j — A túlzsúfoltság dkeriilése miatt a szín
nőném. Nem tudom elbírni, hogy meg ne hagyta jóvá a király. Fiume város képviselő- házi pénztárnál ezúton is felkér ju at. zon-
mondjarn galambom nénénmek, az Öreg Se- testületé, mint ismeretes, Zanella Richardot seget, hogy szíveskedjenek jegy ol avjé-

... ... = * ben gondoskodni a „Rablelek pinnnaeaim a*bestyén most mászott át a kerítésen.
Elnök szembesíti a tanukat az öreggel:
— Hallotta mit vallottak?
— Hallani hallottam, de én ütem tehe­

tek róla.
— De látták is magát és megismerték.
— Hászen ismerhetnek . . .
A törvényszék három napi fogl/iázra Ítél­

te az öreget. Az öreg diinnyögve belenyu­
godott, csak azt kérte, hogy otthon Nánáson 
ülhesse le. ’ I l

Az ügyész megengedte.

HÍREK
*

Szirupé Mészáros tat« halála
Debrecen úri társadalmának nagyon ér­

dekes alakja volt a 80-as években Szirmayné 
Mészáros Jusztin, aki csütörtök éjszaka hunyt 
el Budapesten.

Szirmayné Jusztin mint talentumos éne­
kesnő szolgálta a vidéki színpadokat s később 
élete feladatául tűzte ki a művirág készítés­
nek meghonosítását az országban. Minden 
nagyobb városban tanfolyamokat tartott s va­
lóságos művészetté tudta fejleszteni ezt a mii- 
ipart.

Debrecenben letelepedvén, Péterfia-utcai 
otthona kedvelt találkozási helye lett Debre­
cen művész- és iró-, tehát bohém-társadalmá­
nak. Nagy mulatságok estek meg nagyúri há­
zánál.

1895-ben Budapestre a felsőbb iparisko­
lába tanárnőnek hívták meg Szirmaynét s az­
óta ott élt a fővárosban.

A múlt szombaton — lábüszkösödést kap­
ván — megoperálták. Mindenre elkészültén 
vetette magát műtét alá, utolsó akarataként 
meghagyván, hogy Debreczcnbe szállítsák 
esetleges halála esetén holttestét s itt temes­
sék el forrón szeretett Ilonka leánya mellé a 
Kossuth-utcai temetőben.

Ügyvédje tegnap értesítette sürgönyileg 
egyik Debrecenben lakó rokonát haláláról, 
kérve a szállítási engedély kieszközlcsét a fő- 
kapitányságnál.

Szirmayné temetése valószínűleg szom­
baton délután lesz a vasúti pályaudvarról. — 
Halála itteni rokonai, nagyszámú ismerősei s 
a még nagyobb számú tanítványai közt nagy 
részvétet keltett.

Fejérváry báró állapota. Becsből je­
lentik: A ..Neues Wiener Tagblatt“ és az 
..Extrablatt“ jelenti, íhdgy (Fejérváry Géza 
báró állapotában tegnap erős rosszabbodás 
állott be.

APOLLO
Pénteken — Szombaton — Vasárnap

A : MAGYAR : MŰVÉSZET: DIADALA 
FEDÁK SÁRIVAL A FŐSZEREPBEN!!

Életkép 5 felvonásban.
Minden előadás keretében

THURY ELEMÉR
személyesen konferál.

RENDES HELYÁRAK. Jegyek előre válthatók 11 
órától a színházi pénztárnál.

polgármesterré választotta meg. Ez a vá­
lasztás Fiume város statútuma értelmében 
csak akkor válik jogerőssé, ha a király jóvá­
hagyja. Mint a „Budapesti Tudósitó“ értesül, 
most érkezett le a legfelsőbb elhatározás, a 
mely szerint ő felsége a választástól a jóvá­
hagyást megtagadta. E szerint a statútum 
értelmében nyolc napon belül uj polgármes­
terválasztást kell tartani.

— A szegényház fehérnemű szükséglete.
A városi tanács mai ülésén döntött a szegény­
háznál szükséges vászonnemüek, férfi nyári 
ruhák, pokrócok szállítása érdekében meg 
tartott árlejtés eredménye fölött. A tanács 
a szállítással, mint legolcsóbb ajánlkozót, a 
Donogán és Somossy céget bízta meg.3310 
korona végösszeggel.

— Három zsúfolt ház gyönyörködött is­
mét a „Rablétek“ szépségeiben az Apollóban.

— Kémkedő házastársak. Cernovitzból 
táviratozzak: Tegnap Szadagorában Orosz­
ország javára való kémkedés miatt letartóz­
tatták Milczoch földbirtokost és feleségét, aki 
néptanitónő. Körülbelül három héttel ezelőtt 

5 több oroszbarát agitátor házában házkuta­
tást tartottak, közöttük a Milczoch-házas- 
pár lakásán is. Itt a hatóság igen terhelő ira­
tokat, különösen leveleket talált. Ezek a ház­
kutatások a Gerovszki-iiggye! álltak kapcso­
latban. Mikor a Milczochéknál lefoglalt ira­
tokat elolvasták, megállapították, hogy a há­
zaspár szoros összeköttetésben volt a péter- 
vári vezérkarral és Cernovitzban és kőö 
nyékén hírszolgálatot végzett Oroszország 
részére.

— Nagyobb szabású filmet még nem pro­
dukált a kinematográfia, mint a Gettysburgi 
csata cimii kép, melyet az Uránia-mozgó 
mutat be.

— A kórházi ápoló rémtette. Aradról je­
lentik: Hetmann Géza kórházi ápoló hónapo­
kon át együtt lakott bátyjának, Hetmann Pál 
iparosnak huszonhárom éves feleségével, a 
kinek férje egy éve távol van Aradtól. Az 
asszony tegnap este kijelentette, hogy elköl­
tözik sógorától. Ez Hetmann Gézát, aki kü­
lönben is ideges ember, annyira felingerelte, 
hogy revolvert rántott elő és rálőtt az asz- 
szonyra. A szerencsétlen nő nyomban meg­
halt. A gyilkos mezítláb, úgyszólván ruha 
nélkül elmenekült. A rendőrség ma hajnalban 
a város határában lévő szennyvízcsatorna 
partján halva találta Hetmann Gézát. Meg­
állapították, hogy revolveréből szájába lőtt.

— Felrobbant országút. A magyarsáro- 
si földgázkatasztrófa, a múlt hét szenzációs 
eseménye, minden előadás keretében látható 
az Apollóban.

— Belefuladt a pocsolyába. Balmazújvá­
roson Szabó József 14 éves fiú nyavalyatö­
résben szenvedett. Tegnap délután egyedül 
tartózkodott az udvaron, mikor epiletikus ro­
hamok elővettek, önkívületi állapotban fet- 
rengett a földön s eközben belefordult az ud­
varon levő pocsolyába, ahol megfuladt. A 
fiú halálát bejelentették a debreceni kir. 
ügyészségnek, amely a temetési engedélyt 
megadta.

Világsláger a Gettysburgi csata, mely 
az Uránia-szinház nagy szenzációja, ma lát­
ható.

— A pokol tornáczán. Zöldclő szántó- 
öldekről hamuhegy. A Kinoriport legújabb 

magyarsárosi felvétele, kizárólag az Apol­
lóban látható.

Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— „A méltóságos masamód“ vígjátékban 
csodás szerepet játszik Hanny Weise, mely 
az Uránusban látható.

— Az Uránus kiváló műsora ma kerül 
utoljára bemutatóra.

— Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank Testvé­
reknél, a vármegyeháza mellett.

előadásaira az
Apolló nappali pénztáránál.

— Thury Elemér a „Rablétek összes elő­
adásain személyesen konferál.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: A kis gróf, operett. Huszár Károly
vendégjátéka. (B bérlet.)

* „Leányvásár1'. Hosszas pihentetés után 
ma ismét Jacobi diadalmas operettje, a „Le­
ányvásár“ került színre Huszár Károly 
vendég kedvéért. Huszár Károlyra még em­
lékszünk az aradi színtársulat debreceni ven­
dégszereplése idejéből. Mint vendéget ma is 
szimpatikusán fogadta a közönség. Az elő­
adást Borbély Lili ragyogó alakítása ural­
ta. Borbély Liii decens művészete, hóditó 
egyénisége mindenért kiengesztel. A közön­
ség tüntetőén ünnepelte. Pompás partnere 
volt Kormos Ferenc, aki sok tapsot kapott. 
Egyebekben fáradtság és unalom ülte meg 
a színházat, mely félig telt meg.

f

— Gyönyörűség hallgatni Thury Elemér 
szellemi kincsekben gazdag konferánszát az 
Apollóban.

■Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója I
IbGYHAZ-TÉR. - TELEFON 12-51.1

április hő 24-én, 25-én, 26-án
Világ szenzáció!
!! Amerikai stíl!!

I Kizárólagos bemutatási joggal |
ftl

0ÍLI1EEV
ELLEN".

(A GETTYSBURGI CSATA)
IA legszebb és a legizgalmasabb! 
csatakép, mely eddig a kinema-l 
tografiában megjelent. A legtöké-j 
letesebb technika jellemzi e képet,! 

lamely a helyszínen egy évig ké-l 
szült 3000 ember részvételével.! 
Maga a felvétel 32000 koronába ke-1 I rtilt. E képnek minden jelenete meg | 

llepeíésszerti s mindenkit érdekei.

I Budapesten a Mozgókép Otthon-1 
[ban került bemutatóra e csodás! 
látványosságu mozgókép, melyet I 
Őfensége József főherczeg és csa-| 

lládja teljes udvartartásával isvé-| 
Igig nézett és a legnagyobb megelé­
gedését fejezte ki a látottak felett. |

Bemutatóra kerül még
laz uj kísérő műsor. I

Előadások keidet# mn csütörtökén I
leste 7 és 9 órakor. Minden kép után f 
Iván bemenet. Rendes olcsó helyárak. 
[Kedvezményes áru jegyek érvényesek.!

Szombaton —- Vasárnap 
sí előadások d. u. 3 ára­

kor kezdődnek.
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* „A kis gróf“ Huszár Károlyival. — (A
színházi iroda jelentése.) A Nép­
opera kiváló művésze holnap, pénteken este 
„A kis gróf“ címszerepében lép fel a debre­
ceni színházban. Ez előadáson, mely B) bér­
letes, a pompás zenéjii operett többi főszere­
pét Borbély Lili, V. Márkus Angela, Kassay, 
Szalay és Rónai játszák.

* A „Szibill“ vasárnap délutáni előadása. 
(A színházi i r o d a j e 1 e n t é s e.) Mér­
sékelt helyárakkal most vasárnap délután ke­
rül színre Martos, Huszka és Jacobi operettje 
a „Szibill“. Jegyek úgy erre, mint az esti 
„Tímár Liza“ előadásra kaphatók a pénz­
tárnál.

* „A vörös szegfű“. (A s z i n h á,z i i r o- 
d a jelentése.) A színház már megkezdte 
Földes Imre uj darabjának, „A vörös szegfűd­
nek próbáit.

1914. évi má|us hó 8-án délelőtt 12 órakor
Debreczeni Kcresk. és Iparkamara tanácstermében

TÖRVÉNYKEZÉS

Meghívó. | Meghívó.
ietarttórosi Takarékpénztár r.-t. 1 Debreceni Bánit Részvénytársaság

1914. évi máfaa hó 8-án délelőtt 12 órakor a
Debreczeni Kcresk. és Iparkamara tanácstermében

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat i

1. Igazgatósági előterjesztés a Debreczeni Bank 
Részvénytársasággal való egyesülés tárgyában.

2. Határozathozatal az egyesülő intézetek alap­
tőkéinek egyesítése, valamint az egyesült intézet

:ptőkéjének uj részvények által 1 millió koronára 
leendő felemelése tárgyában.

3. Az egyesült intézet alapszabályainak meg­
állapítása.

4. Az egyesült intézet igazgatóságának és fel­
ügyelő-bizottságának megválasztása.

Kelt Debreczen, 1914 április hó 23.
Az Igazgatóság,

§ A tánc vége. Szilágyi József hadházi 
földműves a múlt év tavaszán több társával 
mulatott egy korcsmában. Szilágyiék táncra 
kerekedtek s közben Szilágyi ráhágott Szath- 
mári Qyula pintér lábára. Szathmári arcul 
ütötte a legényt, aki erre késével összeszur­
kálta. A debreceni törvényszék ma súlyos 
testi sértés vétsége miatt három heti fogházra 
Ítélte Szilágyit.

§ Elitélték, mert vesztegetett. Bakó Ist­
ván böszörményi (földműves kukoricát lo­

pott a mezőről; a mezőőr elfogta s Bakó ek­
kor meg akarta vesztegetni, hogy ne jelentse 
fel. A törvényszék ezért ma öt napi fogházra 
Ítélte Bakót.

§ Bot és kés. Gulyás István és P. Nagy 
Imre vámospércsi legények a múlt év decem­
berében egy vendéglőben mulattak s ott ösz- 
szeszólalkoztak egy Nagy Imre nevű legény- 
t.yel, akit ólmos bottal négyszer fejbevertek, 
majd késsel nyolc szúrást ejtettek rajta. A 
debreceni törvényszék ma súlyos testi1 sértés 
büntette miatt Gulyást két havi, P. Nagy Im­
rét három haxi fogházra Ítélte.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde
Magyar hltol
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék
Államvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

612-60 
81-66 I

70 )•- 
418'— I 
862 - 
700-- 
628--- I

Magánlesxámltolásl kamatláb
Bécs 3- Berlin 2>/8°/o - London l"716°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és KCnlg debreceni bizományos távirati jelentése.12-68Búza 1814. április- 

„ májusra 
„ októberre 

Hoz» áprilsra 
,, októberre •

Zab áprilisra
„ októberre . . •

Tengeri 1814. évi máj.
Jul.........................

Kósióra változatlan

12 7« 
11-71 
10-69 
906

7-94 
6-ti4 

í 7*—

folytán legújabb divntn A

II GYAPJÚ
SZÖVETEKET

»jöveteket ____________
árban ajánlja

BOMÁB ÉS HUBS
posatónagykereakedő 

FIAO-ÜTOA 46. SZÁK. 
Főportával Msemben.

s
8
Pa,
Q,pr
o
ír

5férfi ruhára *• • legflno- ■
jxtabb HŐI 008TŰM- Q ®
■jöveteket mesés olcsó ■ K—<

1
iS

tart, melyre at.részvényesek tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági előterjesztés a Dehreczen-Bel- 
városi Takarékpénztár Részvénytársasággal való 
egyesülés tárgyában.

2. Határozathozatal alaptőke megállapítása, 
az egyesülő intézetek alaptőkéjének egyesítése, va­
lamint uj kibocsátású részvények által 1 millió ko­
ronára leendő felemelése tárgyában.

3. Az egyesült intézet alapszabályainak meg­
állapítása.

4. Az egyesült intézet igazgatóságának és fel­
ügyelő-bizottságának megválasztása.

Kelt Debreczen, 1914 április hó 23.
A« Igaigatóság,

Kél éves gyökeres
gyümölcsfa-oltvány

3—5 éves
egyenes akáezla

kapható
„Emiét" siölelepee. Imi i-l. 32.

CZÉO
DEBRECZEN,
Kiatemplombazár

Pia a látású Menyre érkeiett
eee

eee

eee 

ie eee

Női costűm kelméi!, Selymek, Crepe és ramageokban
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

az elasztikus 
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

i Balmazújvárosi Takarékpéizlárral egyeséit Önsegélyző Szövetkezet
Vili. évi rendes közgyűlését

1814. évi május hó 10-én délután 4 órakora községháza tanácstermében tartja meg, melyre a szö­
vetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A számadások és a mérleg megállapítása.
3. A felmentvény megadása iránti határozat. ...
4. Négy igazgatósági és négy felügyelő-bizottsági tag 3-3 évre leendő megválasztása.
Balmazújváros, 1914 április hó 21. Ax Igazgatóság.

TARTOZIK Vagyon Mérlafl-számla. Teher KÖVETELVagy
Pénztár.........................................1914
Adósok ...............................................  68654
Kötelezvények..................... ..... • 286120
M. kir. adóhivatal, Debreczen . . 2207
Hátralékosok......................... 822

359719-34

Tartalékalap.....................
IV- ik évtársulati törzsbetét
V- ik „ *

VI- ik
VII- ik

VIII- ik 
IV-ik
V-ik ne»”

VI- ik „
VII- ik „

Balmazújvárosi Takarékpénztár r.-t. 
Nyeremény................................ ...........

törzsb. ered. kamat

2920-70
82922-50 
5233302 
61202-50 
30029-50 
16405-50 

7348 08 
3605 01 
2537-33 

447-84 
77742— 
22225-36

359719-34

TARTOZIK Veszteség^ Eredmény-számla.
Jelenléti dijak............................... —
Adó és illeték..................................... 1430 55
Folyószámla-kamat..........................
Üzleti költségek............................... 174 44
Nyereség .......................................... 22225 36

32017-69

Nveressé^^^JKÖVETEL
Kötelezvény-kamat............... 25557
Könyv és nyomtatvány .... 62
Beiratási dijak.................... 283
Mulasztási illetékek.................... 1498
Kezelési illetékek ...... 2679
Visszatérített adó..............   1939

32017

Végh János s. k. 
pénztárnok.

Balmazújváros, 1914 március 31.
Gál József s. k. Bügler Jenő s. k. Lichtmann Zoltán s. k.

—— •' könyvelő.ügy. igazgató. főkönyvelő.
Az igazgatóság:

Illyés Endre s. k., elnök. Győrfi István s. k., alelnök.
Kerekes Ferenc s. k., Kecskés Gábor s. k.,

Felügyelő-bizottság:
Hl. Lichtschein Samu s. k.,Ambrus Ferenc s. k., Kövy Lajos s. k., Kovács Ferenc s. k., Feldmesser Hermann sk

elnök.

Lukrlts Károly s. k. 
Radáesl Imre s. k.,

Leiter Gergely s. k. 
Fülőp Mór s. k.
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:10 szói£ 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkis- 
•ebb hirdetés 50 f.

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. «APRÓ

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalvánpyal 
feladni, ás apróhirdetés 
szövege a postantalvá 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lezvt; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó.____
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el- j 
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.____
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.__

Kiadó-"
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

üzlet

Levelezés
leiigés levélnél a hirdetés 

száma Is kéretik.

Nagyváradról
levél van a kiadóban: I 
never forgett you címen.

TESCHENIés ANDRÁSI 
TEA-VAI,

vajas gyenge tavaszi liptói 
túró mindennap friss ér­
kezésit kapható a Deutsch 
üzletekben.___________ _

SZEGEDI PAPBIKA- 
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon
79. sz._______________
Hálnási Mária és Siíkulat 
vizek kaphatók Félegy- 
házy Jánosnál.____ ___

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

* Készítek min­
tám den féle sport-
■M cipőket, vala-

mintorthopäd 
cipőket fajós 

nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek mert egy próba rendelés mindenkit meg- 
<'vőz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, oal- 
karásmentes, fájdalmatlan bö széket oalnál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonata- 
ból készül, ásvágyl vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmnk, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek !! Két szem Ingyen I.

Próbadoboz 1 Korona, Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
K u b e k 8. gyógyszertárában (Tisza-palota).

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITSJÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj nérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

házhoz szállít és fáskamrába be­
rakat száraz tűzifát 10 métermá­
zsánként

26‘— koronáért
Felfürészelve a fatelepünkön át­
véve métermázsánként

2 korona 20 fillérért.
Elsőrendű száraz fát ölbe és nem 
kalickába rakva ölenként ház­
hoz szállítva

42 korona 80 Ullórért.
A súly valamint az öl pontosságá­
ért felelősséget vállalunk.

Telephon 156. Telephon 156.

Különféle In é.
■lg a készlet tart |

az ul Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész: 
rumburgi lepedő varrás' 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zt hogy szeplöt, máitól- 
tot, pattanást, vlmmedUt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlldrarckenőcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja, Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és

4óna és Tóth Béla utóda 
űbek Tisza-palota. 2736

Női fodrászat!, 
Kozmetikái, 
Szőrtelenltésl és 
Mannkürőző 
Termeimet 
a mai naptól

Jla-siilMi“
palotájának Jó­
sáét klr. herceg- 
utcát részének ut­
cai holthelyisé­
gébe, a Bika Moz- 
gósztnház mellé 
helyeztem át.

fodrásznő.

DEBRECZENI BÜTOBKÉSZITŐ e S
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETEMBE

: EMEÉ:
Dsbreczen, Placz-utcza 26—28. ss.

Az uj városi bérház 
fényesen berendezett ^ 
ezuterénhelyiségeiben.

Szolid áraki
Kedvező fizetési teltételek!

TELEFON: 968.

Takarmányrépamag 
Lóhere, Lucerna 

Fűmag kaszálóra 
Fűmag rétekre 

Bükköny, Muhar 
Köles, Cirok 

Cslbehúr, Tengeri 
Konyhakerti magvak 

Erfurti virágmagvak.
KERTÉSZETEMBŐL:

Kanna gumók 
Cactns györgylke 
Krlzantemum 

Angol pelargonium 
Magyar muskátli 

Tubarózsák 
Magas törzsű rózsák 

Kúszó rózsák 
Díszcserjék, Díszfák 
Bokor rózsák, Fényűk
legolcsóbban

ME6H»DIT9TtUK
A VI LÄGST!

Adás-vétel MIELŐTT :: :: szölővesszőt,
------—------ SZ OLÖ OLTVÁNYT
jókarban levő eladó Jó­
zsef kir. herceg-utca 58. 
szám.__________ _

Egy
nagy asztali konyha két 
sütős, jutányosán eladó.
Pacsirta-utca 47. szám.
BÄmI kölcsönöz magánzó 
rODXI 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (Ingatlanra is). KhOLL 

in 29.,K. Berlin 29., poste restante.

Űzemnagyobbitás folytán
nyomással i

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6-—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 —
1000 színes levelező-lap ... „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dem kivitelben, hasonló olcsó árak 

mellett--------------—

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját -érdekében kérje legújabb képes 
árjegyzékünket, mely mindenkire néeve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. at Pontot olm:

SZŰCS SÁNDOR FIA
szölőoltványtelep éa bortermelő részvénytársaság

RIHARDIÓ SZEG.

100 évnél idősebb 1
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése ttika: a

3800bolgár
„TOGHÜRT.“
és gyógyító hatással van; n&gym «yaaertt a készítési módja, amellett roppant oh 
esd, mert házilag elöáffiíbatójfehfct^böL—Won azonnal egy levtíezőlapot JADMMB
tejgazdasága, Imsxebea 6 <*»» és Ingyen kapja meg a „A YOGHURT;dentősé|
mint téPZ gyógyszer* chnü AtttÁ — Azonkívül kap S phtola »Banmaan-rete 
TOSHDlT-fannWL-et (ekgendS S »er Yoghnrt előállítására) és utasítást »bolgár
Yoghurt héütóéüétoa, teTEeO fiflétt is beküld bélyegekben vagy posta Utalványon

Nyomatott Hoffmann és

m,
K$:«S fe
lEWfiR§M

■ m-:

_____


